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Tentamen i TMV206

Losningarna skall presenteras pa ett sadant satt att rakningar och resonemang blir latta
att f6lja. Motivera dina svar.Grénserna ar 20/30/40 for betyg 3/4/5. Tentan har maxi-
malt 50 poéng, dartill kommer poéng fran MapleTA (max 3 poéng). Hansyn tas dven till
helhetsintrycket.

1. Pa denna uppgift ska enbart svar ges. En poang per deluppgift.

a) Finn en (nollskild) vektor ortogonal mot bade (3,0,3)T och (2, —1,—2)7.
b) Ge normalen till planet som bestdms av ekvationen bz —y — 2z = 0

c) Projicera vektorn (3,—2,4)7 ortogonalt pa linjen som spénns upp av vektorn
(2,1,2)T.

d) Bestédm skérningspunkten for linjerna L (t) = (0,2) + ¢(1,1), La(s) = (4, —4) +
s(1,—1).

e) Berikna A% om vi vet att v dr en egenvektor till matrisen A med egenvirde 0.

f) Berédkna determinanten for féljande matris: A = (é g)

6p

2. Varje pastaende ska besvaras med sant eller falskt. Ré&tt svar ger 1p, fel svar ger
—1p (inget svar ger Op). Man kan inte fa mindre &n 0 poéng pa hela uppgiften.

a) Om A ar en godtycklig matris s& dr A? alltid definierad.
b) Om A &r en inverterbar matris sa ar A% ocksa inverterbar.

¢) Om wu och v &r ortogonala vektorer, och v och w ocksa &r ortogonala sa maste u
och w vara ortogonala.

d) Om v, u,w ar en hogerorienterad trippel av vektorer i R? sa dr —v, —u, —w ocksa
hogerorienterad.

e) Vektorparet (2,2)7 och (—3,—3)T utgor en bas for R
f) For kryssprodukten géller alltid att v x v = 0.
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3. Lat H vara planet definierat av x + y + z = 1. Bestam spegelbilden av punkten
(4,3,1) i planet.
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4. Visa att punkterna (3,1, —1), (—=1,1,—1), (0,4,0) och (0,—2, —2) bildar ett paral-
lellogram. Bestam parallellogrammets area och planet punkterna ligger i.
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5. Bestam for vilka virden pa a och b féljande ekvationssystem é&r losbart. I de fallen
som det finns mer &n en 16sning, ange losningarna (l6sningar behover alltsa INTE
anges for de a,b da ni vet att det finns exakt en).

r+ay+(l—a)z=1
20 4+ 3ay +az =0
3z + 3ay + (6 — 6a)z = b.
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6. Lat
10 -3 4 1 17 -3 0 1 2 0 00
3 9 4 1 ~3 29 4 —11 5 3 00
A= _ 9 14 a1 ]'B= 20031 u 9T 3 131 0
~31 39 4 0 2 2 4 0 ~1 13 4 1

Vivet att A, B, C ar inverterbara. Berikna det(D) dar D = A°CBCB~'C~'B~'A2BC.
Tips: innan du borjar rakna, fundera pa om du faktiskt behover ridkna ut alla ma-
triser /inverser /determinanter eller inte.
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7. Om det ar soligt en dag i Géteborg sa ar det chansen att det regnar nasta dag 0.6
och att det ar soligt nasta dag 0.4. Om det &ar regnigt sa ar chansen att det fortsatter
regna nasta dag 0.5, chansen att blir soligt nasta dag ar 0.3 och annars snoar det.
Om det snoar sa ar chansen att det fortsitter snoa 0.2, annars sa regnar det. Hur
stor andel av dagarna ar soliga i genomsnitt om lang tid gar?
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8. Antag att i en given bas B sa beskrivs den linjiara avbildningen f (fran R® till R)
med matrisen

20000
02000
R=100 2 00
00020
0000 2

Gar det att berdkna den matris A som beskriver avbildningen i standardbasen utan
att faktiskt veta B? Om det gar sa ge dels ett bevis for det, och dels ge matrisen (i
standardbasen) explicit. Om det inte gar, ge ett exempel pa tva olika baser B som
skulle ge olika matriser A i standardbasen.
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